Методические рекомендации для учителей, начинающих работать по курсу математики Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

2 класс, часть 3
Консультация 9. Уроки 15 – 20.
На уроках 15 – 20 формируется представление о делении с остатком, умение выполнять деление с остатком с помощью графических моделей и алгоритма, закрепляются представления о систематическом переборе вариантов, знакомятся с деревом возможностей как одним из инструментов систематического перебора, формируется умение в простейших случаях использовать дерево возможностей для решения комбинаторных задач. Также закрепляется внетабличное умножение и деление.

На уроке 15 раскрывается смысл деления с остатком. Глубокое и прочное усвоение этого материала имеет принципиальное значение для дальнейшего изучения деления многозначных чисел.

На данном уроке ученикам предлагается исследовать ситуации, в которых при делении получается остаток. Принципиально важно, чтобы каждый из них сам выполнил деление с остатком некоторых предметов. После этого все задачи, вплоть до следующего урока, решаются на основе практических действий с графическими моделями.

На этапе актуализации знаний надо повторить с детьми смысл умножения и деления и взаимосвязь между ними, решить несколько примеров на изученные приемы внетабличного умножения и деления. Затем дать индивидуальное задание – решить пример на деление, например, 23 : 4. Очевидно, что учащиеся не смогут найти значение этих выражений. Возникшее затруднение фиксируется: «Я пока не могу 23 : 4».
– Что у тебя получилось? А у тебя? У тебя? (Мы не знаем.)
На этапе постановки проблемы выясняется, где и почему возникло затруднение, формулируются тема и цель урока. Например, можно задать учащимся следующие вопросы:

– Какое действие вы выполняли? (Деление.)

– Почему же не смогли 23 : 4? (Число23 не делится на 4.)

– А разве не может быть такой задачи на деление: «Для отправки письма на конверт надо наклеить 4 одинаковые марки. Имеется 23 таких марок. Сколько писем можно будет отправить?» (Может быть.)

– Если 24 на 4 не делится, и вы не знаете, как 17 : 5, что же вам надо узнать? Какую цель вы поставите? (Узнать, как делить числа, когда делимое не делится на делитель (не кратно делителю).)
Учитель фиксирует цель на доске.

– Чтобы узнать, как называется такое деление, предлагаю вернуться к задаче. Как вы сможете узнать, не выполняя действие деление, сколько писем вы сможете отправить? (Мы будем по очереди приклеивать по 4 марки на каждый конверт, и увидим, на сколько конвертов хватит 24 марок.) 

– Все марки будут наклеены? (Нет, несколько марок останется.)

– Поэтому как можно назвать такое деление? (Деление с остатком)

Возможно, что учащиеся найдут верный ответ: «Всего можно будет отправить 5 писем и 3 марки останутся».
Учитель вводит термин «деление с остатком» и просит детей сформулировать тему урока.
На этапе «открытия» нового знания организуется работа детей в группах с предметными моделями. Например, можно предложить каждой группе распределить 17 марок – квадратиков по четыре квадратика на конверт и посмотреть, что при этом получится.

На доске тем временем заготавливается рисунок из 23 точек. Группы работают в течение 1–2 минут, а затем предлагают свои версии. Они должны выйти на следующий вариант решения:

– Наклеим марки сначала на один конверт, потом на другой. Получится 3конверта и 3 не наклеенные марки.

Учитель по ходу рассказа «наклеивает» марки на конверты на демонстрационном рисунке, обводя по 4 точки:
[image: image1.emf]
Затем уточняются названия компонентов и смысл деления с остатком. По ходу беседы учитель выставляет карточки с соответствующими названиями.

– Итак, какие числа мы делили? (23 на 4.) Как бы вы назвали эти компоненты деления с остатком? (Делимое – то, что делим, и делитель – то, на что делим.)

– Какие два числа мы получили в ответе? (5 и 3.)

– Что они означают? (5 – количество готовых к отправке конвертов, и 3 – количество оставшихся марок.)

– Верно, то есть число 5 показывает, сколько «полных» раз по 4 содержится в 23. Как бы вы назвали это число? (Частное.)

– А число 3 показывает, сколько марок осталось. Как бы вы его назвали? (Остаток.)

[image: image2.emf]После того как дети выскажут свои версии, учитель сообщает общепринятые названия: частное и остаток. На доске появляется запись:
– Итак, какие компоненты действий при делении с остатком даны, а какие – надо найти? (Даны делимое и делитель, а надо найти частное и остаток.)

– В чем же смысл деления с остатком?

Выслушав учеников, учитель уточняет их формулировки: разделить с остатком одно число на другое – это значит найти, сколько раз делимое содержится в делителе и сколько единиц после этого останется. Остаток всегда меньше делителя.

Для того чтобы установить взаимосвязь между компонентами деления с остатком, достаточно попросить учащихся:

– Составьте выражение по рисунку.

[image: image3.emf]На основании смысла умножения рисунку соответствует выражение 4 · 5 + 3, которое учащиеся составят без особого труда. Учитель записывает на доске равенство, соотнося с ним компоненты действий:
Полученную запись можно использовать на данном уроке в качестве опорного конспекта.

– А теперь скажите, называя компоненты действий, чему равно делимое при делении с остатком? Молодцы!

Для того чтобы ответить на последний вопрос, достаточно просто прочитать выражение в правой части равенства. В случае необходимости учитель корректирует высказывания детей: делимое равно произведению делителя и частного плюс остаток.

В завершение учащиеся решают в № 1, стр. 91 учебника на печатной основе пример 17 : 5. Отвечая на поставленные вопросы, они еще раз фиксируют названия компонентов деления с остатком и взаимосвязь между ними.

Таким образом, проблема урока разрешена.

Для остальных этапов урока по новой теме даны задания №2–5, стр. 91–92. Распределение их по этапам зависит от индивидуальных особенностей работы класса. Например, для первичного закрепления с комментированием в громкой речи можно взять № 2, 3, 4 (а) – фронтально, а № 4 (б) – в парах. На этапе самостоятельной работы с самопроверкой по эталону предложить учащимся выполнить № 4 (в), а в домашнюю работу включить один-два примера из № 5 по выбору.

В № 2 деление с остатком моделируется на числовом луче. Сначала рассматривается уже разобранный случай – 17 : 5. По смыслу деления с остатком, чтобы разделить 17 на 5, надо откладывать на луче столько раз по 5, сколько «уместится» до 17. Получается 3 раза. Оставшиеся 2 единицы показывают, чему равен остаток.

[image: image4.emf]Аналогичным образом выполняются следующие 3 примера с подробным проговариванием смысла деления с остатком. Результаты записываются справа от лучей в виде равенств. Например, при делении 14 на 3 получается частное 4 и остаток 2. Поскольку делимое равно произведению делителя и частного плюс остаток, то справа учащиеся должны записать: 14 = 3 · 4 + 2. Полученные графические модели дают детям опору для осмысленного, а не формального выполнения данного задания.
С помощью построенных рисунков учащимся не сложно будет определить, какие остатки могут получаться при делении на 3. Очевидно, что при откладывании 3 единиц остаться может либо одна единица, либо две, либо не останется ничего. В последнем случае, когда остатка нет, говорят, что он равен 0. Получается равенство 15 = 3 · 5 + 0, которое означает, что 15 кратно 3. Другие остатки получиться не могут, так как иначе 3 единицы отложатся на луче еще один раз. На этом основании делается вывод о том, что остаток всегда меньше делителя. В №3 этот вывод проговаривается уже без опоры на чертеж.

[image: image5.emf]Далее учащиеся знакомятся с другой распространенной записью деления с остатком, а именно: 17 : 5 = 3 (ост. 2). Эта запись условная, ее математический смысл означает истинность равенства 17 = 5 · 3 + 2. Новая запись деления с остатком используется в №4, стр. 92. Решение моделируется на множестве точек и на числовом луче. Одновременно правильность решения проверяется с помощью соответствующего математического равенства.
Как и в предыдущих заданиях, при написании равенств постоянно проговаривается взаимосвязь между компонентами деления с остатком, а именно: делимое равно произведению делителя и частного плюс остаток.

Задание №5 выполняется в тетради в клетку по аналогии с №4. Детям можно предложить построить графические модели к примерам – как по собственному выбору, так и по заданному условию. При этом ставится вопрос, который готовит их к следующему уроку: «Всегда ли удобно решать примеры с помощью схемы или числового луча?» Очевидно, что использование графических моделей возможно лишь в случае, когда числа небольшие. Это мотивирует поиск вычислительного алгоритма деления с остатком, который строится на уроке 16.

При построении алгоритма деления с остатком используется числовой луч. На этапе актуализации знаний учащиеся вспоминают смысл деления с остатком, взаимосвязь между его компонентами, строят графическую модель на числовом луче для случая 21 : 4. Затем им предлагается выполнить на листках индивидуальное задание: найти частное, например, 92 : 3. Возникшее затруднение фиксируется: «Я пока не могу разделить 92 на 4 известным способом».
На этапе постановки проблемы учащиеся определяют и проговаривают, из-за чего возникло затруднение, то есть определяют причину затруднения: строить графическую модель в данном случае неудобно – слишком большое делимое. Возникает необходимость построения вычислительного алгоритма. Соответственно этому ставится цель – узнать, как выполнять деление с остатком с помощью вычислений – и уточняется тема: «Деление с остатком: алгоритм».

Поставленная задача решается на этапе «открытия» учащимися нового знания с помощью подводящего или побуждающего диалога. Для этого можно использовать модель примера 21 : 4, построенную на этапе актуализации знаний:
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– Какие два числа мы должны найти при делении с остатком? (Частное и остаток.)

– Чему они здесь равны? (5 и 1.)

– Посмотрите по рисунку, какие действия надо выполнить, чтобы получить 5? (Надо 20 разделить на 4.)
– Почему именно 20 – откуда взялось это число? Ведь у нас делимое 21! (21 не кратно 5, а 20 – кратно.)

– А почему бы не взять 15 или 30? (От 15 можно сделать до 21 еще один «шаг», а 30 – больше, чем 21.)

– Значит, какое число мы должны найти? (Самое большое число до 21, кратное 5.)

– Обозначим его К. Вот мы его нашли – 20. Как получить частное? (Надо 20 разделить на 4.)

– То есть К разделим на делитель и получим частное. Правильно я поняла? (Да.)

– Одно число есть! Как теперь найти остаток? (Надо из 21 вычесть 20.)

– Верно, то есть из делимого надо вычесть найденное число. Теперь все нашли? (Да.) Молодцы!

Таким образом, полученный алгоритм включает в себя три шага:

1) Найти наибольшее число, кратное делителю, не превышающее делимое.

2) Разделить это число на делитель и получить частное.

3) Вычесть это число из делимого и получить остаток.

[image: image7.emf]Шаги алгоритма учащиеся не заучивают, а выражают своими словами. Полезно зафиксировать их в форме опорного конспекта, например:
Полученный способ действий сопоставляется с текстом учебника. В рамке на стр. 94 дан способ комментирования решения примеров на деление с остатком с помощью установленного алгоритма.

В завершение с помощью данного алгоритма решается пример 92 : 3, вызвавший затруднение:

1. Найдем наибольшее число до 92, кратное 3. Это 90.

2. 90 : 3 = 30. Это частное.

3. 92 – 90 = 2. Это остаток.

Значит, 92 : 3 = 30 (ост. 2).

Проверка: 2 < 3, 92 = 3 · 30 + 2 (верно).

Для отработки алгоритма деления с остатком в учебнике даны задания №3–7, стр. 94–95. На этапе первичного закрепления с комментированием выполнить фронтально – № 3–5 (1), в парах – № 5 (2–5), для самоконтроля взять № 6, а в домашнюю работу включить опорный конспект, № 7 и составление собственного примера на использование алгоритма деления с остатком.
№3, стр. 94

[image: image8.emf]Задание выполняется с комментированием в громкой речи на основании выведенного алгоритма. Приведем возможный вариант комментирования и записи решения этого задания для случая, например, 17 : 3.
№4, стр. 95

Возможно, что при ответе на поставленный вопрос у детей возникнут разные мнения, так как здесь выполняется требование 13 = 2 · 5 + 3. Но для того чтобы оценить правильность решения, надо проверить не одно, а два условия: 1) остаток меньше делителя; 2) делимое равно произведению делителя и частного плюс остаток. В предложенном же обосновании проверено только второе условие, в то время как не выполнено первое: 3 > 2. Значит, пример решен неверно.

№5, стр. 95

Учащиеся выполняют деление в тетради в клетку, используя алгоритм деления с остатком «в уме». Приведем возможный вариант записи:

12 : 4 = 3 (пл.) (ост. 0 м);

23 : 4 = 5 (пл.) (ост. 3 м) и т.д.

№6, стр. 95

В данном задании лишь два примера на деление с остатком – 25 : 4 и 52 : 9. Их нужно выбрать из остальных и записать решение в строчку с проверкой.

Если задание предложено для самостоятельной работы, то его следует выполнять в два этапа: 1) выбор примеров и самоконтроль правильности выбора;

2) их решение и самоконтроль правильности решения. Возможный вариант записи:

25 : 4 = 6 (ост. 1) 1 < 4, 25 = 4 · 6 + 1 (верно)

52 : 9 = 5 (ост. 7) 7 < 9, 52 = 9 · 5 + 7 (верно)

№7, стр. 95

5 · 7 + 3 = 38. Следовательно, искомое число – 38.

Следующий учебный час целесообразно организовать в форме урока рефлексии, на котором учащиеся пишут опорный конспект на деление с остатком, осмысливают и корректируют свои затруднения в использовании данного алгоритма. Для подготовки к изучению следующей темы в домашнюю работу после урока рефлексии надо включить задание № 12, стр. 96, в котором предлагается раскрасить разными способами флаги в 2 красные и 3 зеленые полоски.

Уроки 17–20 посвящены тренингу введенных вычислительных приемов, повторению и закреплению материала 2 класса. Параллельно учащиеся знакомятся с методом решения комбинаторных задач с помощью «дерева возможностей». Достаточным итогом данных уроков является усвоение ребенком целесообразности не случайного, а системного перебора вариантов и формирования у него способности к «чтению» готовых графов, то есть определению по готовому рисунку «дерева» количества вариантов и выделению на нем заданного варианта. Формирование способности к самостоятельному построению «деревьев» не является обязательным. В этом могут тренироваться дети, которые хорошо усвоили приемы табличного и внетабличного умножения и деления, алгоритм деления с остатком и т.д. Для остальных детей акцент может быть сделан на доработке тех вопросов числовой линии, линии величин, решения текстовых задач и уравнений, которые для них актуальны. Таким образом, на данных уроках используется индивидуальный дифференциальный подход к подбору заданий для различных групп учащихся.

Развитие у учащихся вариативного мышления в данном курсе началось с самых первых уроков первого класса, когда ученики учились выделять свойства предметов, сравнивать их по заданным признакам, находить различные варианты решения одной и той же задачи. Например, найти «лишний» предмет, изменить форму и цвет, придумать пример на сложение «мешков» по равенству 2 + 1 = 3 и т.д..

Несколько позже появились последовательно усложняющиеся задания, требующие от учеников перебора вариантов (раскрасить полоски разными способами, составить все возможные трехзначные числа из цифр 2, 5 и 4 и т.д.). Вначале поиск вариантов осуществлялся на интуитивной основе, затем обучающиеся «открывали» способы упорядоченного перебора для простейших случаев (например, прием поиска перестановок из 3 элементов: один элемент фиксируем, два остальных переставляем). В конце первого класса дети учились перемещаться по сетям линий. Поэтому, к настоящему времени учащиеся в достаточной степени подготовлены к усвоению мысли о целесообразности упорядоченного перебора вариантов по сравнению со случайным перебором. Задача учителя состоит в том, чтобы подчеркнуть эту мысль, показать преимущества выбора логики перебора и познакомить с эффективными инструментами систематического перебора – таблицами и графами.

На 17-м уроке учащиеся вспоминают известные им способы перебора вариантов и знакомятся с «деревом возможностей» (его еще называют «деревом вариантов», или «деревом выбора»), учатся читать и строить его для простейших случаев.

В этап актуализации знаний включается задание на перестановки из трех элементов (например, составить все возможные трехзначные числа из цифр 2, 4 и 5). Учитель просит детей самих рассказать, почему лучше выбрать определенный порядок перебора чисел, а не составлять их случайным образом. Дети выполнят это задание без труда, так как подобные задания систематически встречались им как в курсе 1, так и в курсе 2 класса. Здесь же можно познакомить их с другим способом фиксации этих вариантов – деревом возможностей.

В отличие от обычных деревьев, ветки дерева возможностей могут расти от корня как снизу вверх, так и сверху вниз. Каждому способу решения соответствует одна ветка, а общее число вариантов всегда равно числу полученных веток на последующем уровне (или числу точек на концах этих веток). В нашем случае от корня идут ветки, соответствующие вариантам выбора сотен, затем ветки расходятся к вариантам выбора десятков и, наконец, – к вариантам выбора единиц.

Таким образом, получается граф: 
[image: image9.emf]
Для создания проблемной ситуации можно спросить детей, как они раскрасили дома флаги в №12, стр. 96. Поскольку самостоятельно отыскать логику перебора в этом задании детям достаточно трудно, то естественно ожидать здесь самых разнообразных ошибок: пропуск вариантов, их повторение и т.д. Очевидно, что количество вариантов у учащихся будет разным, и большинство из них не смогут обосновать свое решение. Возникшее затруднение мотивирует поиск нового способа действий.

На этапе постановки проблемы учитель подводит детей к мысли использовать для решения задачи дерево возможностей. Таким образом, ставится цель – узнать, как пользоваться деревом возможностей для решения задач на перебор вариантов – и формулируется соответствующая тема: «Дерево возможностей».

Этап «открытия» учащимися нового знания организуется вокруг решения задачи о раскраске флагов. Учащиеся под руководством учителя рисуют дерево у себя в тетрадях и находят, таким образом, все варианты раскраски. На доске дерево начинает строить учитель, а затем по очереди продолжают сами дети.

Начинается построение от «корня» (точка вверху). Так как у флажка 5 полосок, то выделяем 5 этапов перебора вариантов: I полоска, II полоска, III полоска, IV полоска и V полоска. I полоска может быть либо красной, либо зеленой (рисуем 2 ветки). Рассмотрим случай, когда I полоска красная. Тогда II полоска тоже может быть либо красной, либо зеленой. Так как красный цвет могут иметь только 2 полоски, то для пути «кк» остальные полоски могут быть только зелеными. Если же II полоска зеленого цвета, то III полоска может быть либо красной, либо зеленой и т.д. Рассуждая таким образом, получаем «дерево»:
[image: image10.emf]
Построенное «дерево» показывает, что имеется всего 10 различных вариантов раскраски флажка из 5 полосок указанными цветами:
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Любой из этих вариантов можно выделить на «дереве» цветным карандашом (например, «кзкзз»).

Таким образом, задача, вызвавшая затруднение, решена.

Для тренинга с комментированием в громкой речи на этапе первичного закрепления и для этапа самоконтроля предназначены задания № 1–4, стр. 97–98.
Дома по новой теме можно предложить учащимся нарисовать и раскрасить флаги из №12, стр. 96, пользуясь построенным деревом.
На уроках 18–20 дети тренируются в самостоятельном построении графов при решении различных комбинаторных задач.

На уроке 18 в заданиях № 1–3, стр. 100 рассматриваются задачи, аналогичные задаче о раскраске флагов, при этом степень самостоятельности детей в их решении постепенно увеличивается. Этот урок можно провести в форме урока рефлексии.

В № 1 граф построен почти полностью. Дети должны по данному рисунку проговорить решение и достроить недостающие ветки «дерева»:

– I гирлянда может быть либо красной, либо зеленой. Если I гирлянда красная, то II гирлянда тоже может быть либо красной, либо зеленой. Если II гирлянда красная, то остальные зеленые, так как может быть всего 2 красные гирлянды. Если же II гирлянда зеленая, то III гирлянда – либо красная, либо зеленая и т.д.

Закончив рисунок, дети должны заметить, что получившееся дерево точно такое же, как и  в задаче № 12, стр. 96. Обе задачи идентичны, только в первой речь идет о комбинации 5 полосок из 2 красных и 3 зеленых цветов, а во второй – о комбинации 5 гирлянд из 2 красных и 3 зеленых цветов. Поменяв слово «полоска» на слово «гирлянда», из первой задачи получаем вторую.

Точно такие же задачи даны в № 2 и № 3, но речь в них идет о 2 грушах и 3 бананах, 3 синих и 2 красных кубиках. Только количество веток, которые надо провести самостоятельно, шаг за шагом увеличивается.

Задача № 4, стр. 101 внешне очень похожа на предыдущие. Здесь также встречаются числа 3 и 2, но смысл задачи совершенно иной. Речь идет не о различных комбинациях из 3 карандашей и 2 коробок, а о возможных способах разбиения 3 предметов на 2 части. Поэтому «дерево возможностей» выглядит совершенно иначе, чем в предыдущих задачах:
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Таким образом, задача, казалось бы, точно такая, как и предыдущие задачи, решается совершенно иначе. Внимание детей здесь надо обратить на то, что комбинаторные задачи (как, впрочем, и любые) нельзя решать формально, ориентируясь на внешние признаки – одинаковые числа, одинаковые предметы и т.д., а надо осмыслить ее содержание и, в случае необходимости, построить соответствующую этой задаче модель – схему, таблицу, «дерево» и т.д.

Подчеркнем еще раз выводы, на которые надо акцентировать внимание детей в ходе данных уроков:

1) Перебор вариантов выгодно осуществлять не случайным образом, а установив некоторый порядок, логику перебора.

2) Не существует одного-единственного способа решения всех комбинаторных задач. Внешне одинаковые задачи могут иметь различные решения, и наоборот. При решении задачи надо ориентироваться на ее смысл и стараться ее представить удобной схемой, таблицей, рисунком и т.д.

3) «Дерево возможностей» помогает осуществлять поиск решения многих комбинаторных задач. Однако и этот метод не является универсальным. Иногда легче выписать варианты решения непосредственно, ориентируясь на установленный порядок перебора (например, расположение чисел в порядке возрастания, расположение слов по алфавиту и т.д.). Понятно также, что этот способ «работает» лишь тогда, когда число вариантов решения не слишком велико.

На уроках 19–20 учащимся предлагаются разнообразные комбинаторные задачи, решаемые с помощью «дерева» и без него. Рассмотрим их.
№ 1, стр. 102
[image: image12.emf]
Всего 11 способов.

№ 2, стр. 102

Для решения этой задачи используется как «дерево возможностей», так и таблица. Порядок перебора элементов в таблице хорошо известен детям: один элемент фиксируется, а два остальных переставляются. Например, Ниф-Ниф – на реке, Нуф-Нуф – на озере, Наф-Наф – на горе (р, о, г). Получается 6 вариантов:
[image: image13.emf]
Заметим, что в этой задаче требуется не просто найти число вариантов, но и перечислить их.

№ 3, стр. 102

Ученики должны заметить, что решение этой задачи полностью совпадает с предыдущей задачей, поэтому можно использовать уже полученный результат – 6 вариантов.
№12, стр. 96

Задание готовит учащихся к изучению дерева возможностей. Выполняя его, учащиеся должны прочувствовать трудность бессистемного поиска полного списка вариантов решения. Отсутствие порядка в переборе вариантов приводит к тому, что некоторые из них теряются, а некоторые повторяются несколько раз. Этот недостаток устраняется при использовании таких способов перебора вариантов, как таблицы, дерево возможностей.

Тем не менее, возможно, что кто-то из учеников на доступном им уровне сможет найти некоторую систему перебора. Например, можно зафиксировать две первые полоски и найти варианты их раскраски: кк, кз, зк и зз. Затем для каждого из этих вариантов надо перебрать все возможные способы раскраски остальных 3 полосок:
[image: image14.emf]
№10, стр. 99

Сначала на другой берег переправляются двое мальчиков. Один из них возвращается. В лодке на другой берег переправляется I солдат, а обратно возвращается второй мальчик. Таким образом поочередно переправляются все солдаты. Этот циклический алгоритм можно представить в виде блок-схемы:
[image: image15.emf]
В этом задании иной принцип составления таблицы по сравнению с тем, к которому дети уже привыкли. В I таблице фигура, стоящая в III столбце, является объединением фигур первых двух столбцов. Поэтому в пустой клетке надо нарисовать квадрат с двумя диагоналями.
[image: image16.emf]
Во II таблице число кружков в каждой строке последовательно уменьшается на 1, а число прямоугольников увеличивается на 1. Поэтому вверху пустой клетки надо нарисовать кружок, а внизу – два черных квадрата.
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Следующие уроки 21 – 30 посвящены повторению и закреплению пройденного материала. Рассмотрим некоторые из задач на повторение.

№ 14, стр. 107

Задачу можно решить разными способами: 1) из всех имеющихся шариков вычесть те, которые Винни-Пух подарил; 2) найти сумму оставшихся красных и желтых шариков.

Соответственно этому могут получиться 2 выражения:

1) (а + b) – (с + d) = (6 + 4) – (2 + 1) = 7 (ш.)

2) (а – с) + (b – d) = (6 – 2) + (4 – 1) = 7 (ш.)

№20, стр. 109

Зашифрована загадка:

В воде она живет, нет клюва – а клюет. (Рыба.)

№22, стр. 109

а) 4 · (6 + 3) = 4 · 6 + 4 · 3

При умножении числа на сумму это число можно умножить на каждое слагаемое и полученные произведения сложить.

б) 50 · (5 – 3) = 50 · 5 – 50 · 3

При умножении числа на разность это число можно умножить на уменьшаемое и на вычитаемое и из первого произведения вычесть второе.

№24, стр. 109

Преобразования выполняются на основе изученных свойств чисел. Получаются ответы:

200 + а 500 – с 100 · m 7 · х

b + 823 233 – d n · 54 у · 8

№25, стр. 110

а) (n + m) : 4; б) а – а : 3; в) d – x · 4; г) с – b – b · 2.

[image: image18.emf]№27, стр. 110

300 – [63 + (63 – 7)] · 2 = 62 человека.

№29, стр. 110

а) 0 + 3 – 0 = 3; б) 140 – 140 + 1 = 1.

№30, стр. 111
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[400 – 80 – 80 · 3 – (80 · 3) : 6] : 5 = 8 букетов.

№31, стр. 111
[image: image20.emf]
I способ: 42 + (42 + 16) + [42 + (42 + 16)] : 2 = 150 учеников.

II способ: [42 + (42 + 16)] : 2 · 3 = 150 учеников.
«Подобно тому, как все искусства тяготеют к музыке, все науки стремятся к математике». 
Сантаяна Джордж (1863–1952)
Желаем Вам удачи и творческих успехов!
Мы вместе, значит, у нас все получится!
